

衡阳大火中的  
两个感人瞬间

7月4日20时40分左右位于湖南衡阳市中山北路的进步电影院发生火灾,当时电影院里有120多名观众,楼里还有20多户居民。由于疏散及时,除电影院值班经理邓衡祁在火灾中因窒息死亡外,没有其他人员伤亡。

负伤消防员:  
来不及戴面罩  
就冲进火海救人

在衡阳市中心医院,冲入火海冒死救出一名被困少女的英勇武警战士向润向记者描述了火海中的惊险故事。一听见有人被困,现年只有18岁的向润在战友们的掩护下,连氧气罩也没戴便冲入了火海中。他躺在病床上用微弱的声音告诉记者:“第一感觉:烫!”整个楼房被大火烧得好像一个大烤箱似的,尽管穿着防火隔热性能很好的消防战斗服和战斗鞋,但还是被烤得实在受不了。整个身体的汗水好像止不住的水龙头一样直往外冒,“全身都湿透了,整个人都好像泡在一个热水袋里走路一样”。

在火势被控制后,浓烟则成为消防员最大的敌人。“走进其中根本就是伸手不见五指,我只能凭着感觉张开双手摸索着前进”。黑暗中,向润一边强忍住头晕胸闷恶心的感觉,避开了无数滚烫的铁条、仍在燃烧的余火、随时可能坍塌的顶架等“陷阱”,四处搜索。忽然他听到火场深处传来女子的痛哭声,循声而去,他终于在一楼的角落发现了一名已经绝望的被困女子,将其救出。一走出口,他几乎已经虚脱。

殉职经理:  
拿着手机灭火器  
倒在火海中

“不好,我们这里起火了!”前日晚上8:40左右,正在公司值班的营销策划经理邓衡祁突然发现二楼的广告灯箱中冒出浓烟,露出火苗,他一边向公司总经理报告,一边组织工作人员紧急疏散群众。10分钟内,住户、观众和个体经营户相继撤离火灾现场,邓衡祁也提着灭火器与工作人员一道冲下楼来。突然,他想到位于四、五楼的居民大部分是老人和孩子,可能还有人在上面,又冲上楼去。这时,火越来越大,邓衡祁冲到二、三楼一家挨一家地敲门,见没有人声,又冲到四楼家属区的一个通道上大喊:“有人吗?快撤!”此时,大约是晚上9时04分,大火已封锁了他返回的通道,他便向公司副总经理李海南打电话:“李总,快叫消防队,我出不来了!”过了几分钟,等人们再打邓衡祁的手机时,手机已无人接听。

次日凌晨2时多,同事和消防队员们找到了邓衡祁的遗体,只见他左手拿着手机,右手拿着灭火器,静静地躺在地上,但身上并没有被大火烧伤的痕迹,经检验,属窒息死亡。由于他的努力,这次大火中没有其他人员伤亡。

《广州日报》供稿



衡阳大火现场



两层的歌舞厅被炸成一片废墟

## 25死 33伤

## 辽宁本溪歌厅惨烈爆炸

新华社沈阳7月5日电 7月4日20时50分,辽宁省本溪满族自治县田师付镇天赢歌厅发生爆炸。截至5日11时30分,对事故幸存者的搜救工作已基本结束,目前事故已造成25人死亡,33人受伤。

记者在爆炸现场了解到,发生爆炸的天赢歌厅集洗浴、KTV于一身,位于

田师付镇东南,门前是该镇一条主要道路。天赢歌厅是一幢二层楼,爆炸造成楼体全部坍塌,现场留下一片300平方米左右的钢筋、混凝土废墟,最高处堆积3米左右,废墟里面还有多辆汽车被埋。爆炸还造成全镇大面积停电,周围多幢房屋受到波及,导致门窗玻璃被震碎,瓦片被掀开。

## 直击

## 20米外的楼房被震斜

爆炸给周围环境带来的巨大破坏,令小镇居民无不惊悚。

相比之下,业户孟宪玲更是后怕不已。孟宪玲租了两间平房开海鲜摊,出租房在歌厅一侧,只有一巷之隔。当晚9时许,她和13岁的儿子已经睡下,却被一声巨响惊醒。记者在孟宪玲的房内看到,屋顶的大部分石棉瓦被巨大的冲击波掀起,室内玻璃震落一地。孟宪玲说,这家歌厅院内有一个锅炉房,她一直担心锅炉爆炸,出乎意料的是,这次爆炸之后锅炉房还基本完好。

现场居民告诉记者,爆炸炸断了附近的高压线,导致全镇停电,直至5

日清晨才修好。此外,这次爆炸产生的威力也让人惊悚。距天赢歌厅南侧20米处是一栋7层居民楼,1楼-7楼所有窗户玻璃都被震碎,有的窗户被炸飞,有的整个阳台被炸毁,透过窗户可见房间内的物品一片狼藉。爆炸发生时,该楼大多居民正在家中休息,门窗爆炸使多人受伤。

为了安全,该居民楼内所有居民被疏散,共有40多户居民因房屋受损有家不能归,只能投奔亲友。与歌厅正门相隔一条马路和一条宽约10米的小河对岸,有一排二层砖楼,爆炸的巨大冲击波使这排楼房窗户震碎,瓦片掀起。

新华社 新文化报

## 回放

## 我们以为地震了,门也推不开

“我当时正在家看电视,突然一声巨响,家里的窗户和电器都被炸飞,之后一下子就停电了,当时我和丈夫还以为是地震了,马上摸黑往外跑,可是门却怎么也推不开,当时楼内很乱,听到很多邻居喊叫,之后有人帮我们打开房门,我们才跑出来。”该七层居民楼中居民王女士回想那一幕仍感到恐惧,由于她家住在楼的南侧,离爆炸点相对较远,她只受了轻伤,丈夫的腿部受伤。

“我们楼大约有20人受伤住进了医院,其中

一楼一位邻居的眼睛被扎伤,还有四五个人伤得较重,脑袋上都是血。”王女士难过地说。

王德风(音)家的粮店在歌厅南侧约50米处,粮店右半部已经坍塌,后院住宅天棚和门窗尽毁。王德风的妻子很后怕,“(爆炸)当时我们一家三口就在粮店里,一声巨响后,我家的房子就塌了,我和老公马上抱着儿子往外跑,幸亏塌下来的不是床上方,否则我们就埋在里面了!当时院子大门怎么也打不开,我们不得不扒倒墙跳出来。”



位于辽宁本溪满族自治县田师付镇的天赢歌厅发生爆炸



几十米外的楼房窗户被震坏

## 悲情

## 8位花季少女葬身生日聚会

“那几个孩子太年轻了,死得太惨了……”爆炸废墟旁传来人们阵阵惋惜和感叹。

一位围观的居民称,创业百货商场有一个女孩过生日,当天还逢她家乔迁新居,于是她约了一群好朋友到天赢歌厅庆祝,爆炸发生的一瞬,8条年轻的生命消逝,她们都是十八九岁的花季少女。

在歌厅爆炸点南侧有一个洗车房,亦随着爆炸灰

飞烟灭。“最惨的就是开洗车房的一对夫妻都被炸死了……”居民信任军说,“当时那个女的被炸到了南侧的小河边,浑身是血。13岁的儿子被我们从废墟中救出来,成了家里唯一的幸存者。”

“在被炸死的25人中还有两个警察,是田师付镇派出所副所长和指导员,当时他们正在附近处理一起打架斗殴案件,没想到……”

新文化报

## 猜测

爆炸可能与  
私藏炸药有关

“能炸成这样,至少要2吨炸药!”废墟附近一位王姓居民说,他曾开过煤矿,比较熟悉炸药的性质,根据爆炸的威力和周边的损失情况估算,“至少需要2吨炸药才能有这样的威力。”

“那么多的炸药,不可能是别人带进去的。”

“也不可能是拉炸药的车停在附近,现在炸药管得挺严,没人敢这样做。”

关于爆炸原因的种种猜测在小镇居民中传播着。据了解,该歌厅老板曲某今年46岁,之前曾开过矿。“应该是在他家地下室私藏的炸药。”一位目击了警方处理现场的居民说。他指着爆炸现场中心地带一个警方用黄色标线围起来的约四五十平方米的小型封锁带,继续说,“上午,警察在那儿挖了半天,那应该是曲某家的地下室,先后从里面运出十多包炸药。正规的炸药应该是用箱装的,但从里面拿出的炸药是成包的,一包大约10公斤重。”

新文化报

## 进展

涉案人员  
已被警方控制

辽宁省本溪满族自治县“7·04”歌厅爆炸事故处理小组相关负责人5日中午告诉记者,目前警方已经将爆炸歌厅的老板娘、服务员等涉案人员控制,对他们的讯问工作正在进行。

目前警方已在爆炸现场提取了相关物品送辽宁省公安厅鉴定,以判断爆炸原因,预计5日傍晚可获得鉴定结果。

新华社